# Уто значит любить Родину? Это значит жить по совести. Школьная Жизнь

Департамент образования города Москвы ГБПОУ «Воробьевы горы» Центр социальных компетенций "Диалог наук"





## Итоги Шестой Всероссийской творческой школы-конкурса «Портрет твоего края»

### В Москве наградили победителей школы-конкурса

9 ноября 2022 года в Московском парламентском центре Московской городской думы прошло награждение победителей Всероссийского детского школы-конкурса «Портрет твоего



края», который проводится Советом Федерации ФС РФ уже в шестой раз. В 2022 году опреде-

Инна лено 518 победителей Святенко из 58 регионов РФ. 34 из

них обучаются в образовательных учреждениях столицы: Бабкина Екатерина, Бугаев Игорь, Бутук Олеся, Веденин Феликс, Галицкая Александра, Галицкий Федор, Горчатов Богдан, Госсе Алексей, Госсе Владимир, Госсе Екатерина, Джокич Зоряна, Евстратова Антонина, Кондратенко Даниил, Кондратенко Илья, Королев Михаил, Купрюхина София, Лебедев Александр, Лопанова Екатерина, Макаров Данила, Малаева Екатерина, Мирза Анжелина, Морозов Борис, Муханова Любовь, Недвига Герман, Ораевский Савелий, Паничева Алина, Перов Петр, Симоненко Мария, Синицына Татьяна, Смирнова Екатерина, Терехова Варвара, Устинова Дарья, Федотов Михаил, Фомичева Екатерина.

Один из авторов идеи и автор методического сопровождения конкурса Святославовна Ольга Фомичева, кандидат филологических наук, почетный работник общего образования старший методист Центра социальных компетенций «Диалог наук» ГБПОУ «Воробьевы горы», автор методического сопровождения школы-конкурса «Портрет твоего края».

Победителей награждали представитель от исполнительного органа государственной власти города Москвы в Совете Федерации Федерального Собра-



МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ

ния РФ, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности Владимир Кожин и представитель от Мосгордумы Совете Федерации Федерального Собрания РФ, председатель Комитета СФ по социальной политике, заместитель руководителя фракции партии «Единая Россия» в Мосгордуме **Инна Святенко**.

«Очень важно, как ребята видят свою малую родину и свою большую Родину – Россию. Через прекрасные работы, которые тщательно отбирает и изучает жюри, мы смотрим на нашу страну и наш город глазами детей. Они с большим трепетом и любовью воспринимают свою страну, они очень патриотичны, - отметила



Награды победителям

сенатор РФ Инна Святенко. - Важно, чтобы подобные конкурсы были как можно чаще, тогда детские таланты раскрываются, у ребят получается формулировать свои чувства и эмоции. Мы уже не первый год поддерживаем это мероприятие и организаторов конкурса «Портрет твоего края».



Учащиеся города Москвы - победители Шестой Всероссийской школы-конкурса «Портрет твоего края»



Парадная лестница. На стене галерея портретов председателей Городской думы разного времени



Зал бывшего храма святой Екатерины, домовой церкви дворца князей Гагариных



Реконструированный комплекс Ново-Екатерининской больницы, где размещается Мосгордума

### Очерки учащихся города Москвы - победителей Шестой школы-конкурса «Портрет твоего края»

#### Уроки природы

Природа гармонична, справедлива и мудра. Она учит человека самому главному умению договариваться и совмещать самое несовместимое. Воробьи следуют за фазаном, который поднимает мелких мошек в воздух. Муравьи одного из видов откладывают свои яйца в одно из вздутий у основания массивных шипов акации. Они получают от акации пищу, а взамен отгоняют от акации других насекомых, жалят пытающихся есть ее листья животных и уничтожают ростки растений - конкурентов вокруг.

Глядя на эти примеры совместного существования несовместимых организмов, возникает осознание, что наивысшим достижением природы сама природа. Природа вызывает

Когда начинается таяние снега и появляются листочки на деревьях, сияет яркое солнце, заплетающее косички-лучи, в небе плывут облакаватные питомцы неба, бегут ручьи, несущие природе телеграмму, что пришла весна, то появляется ощущение возрождения всего мира, возникает желание танцевать и радоваться новому

И вот уже насекомые танцуют свой вальс под невероятно совершенную музыку птиц. Первая зелень сменяется буйством разнотравья и запахов. Огород на даче, дети в лагере - это все лето. Веселое, яркое и громкое, оно радует нас своими ягодами и грибами.

ягодами и гриоами.
Но вот уже и осень. Осень - это волшебство, это сказка, это чудо. Она разбрасывает золотые монеты-листья. Кто она? Может, это задорная шаловливая девочка с веснушками и рыжими и предуставляющим в пред косичками или благородная дама с золотыми косами и бледно-розовым лицом? Каждый выби-

Зима удивительна и неповторима. Чем? Может быть снежинкой, ложащейся на ладошку или хрустальной прозрачностью льдинки? Зима — это белый пушистый котик, чьи коготки-морозы цара-пают наши щеки. Этот новый белый, пушистый снег укутывает землю, скрывает от наших глаз прошлое уже «вчерашнего» года. Это конец года или начало? Начало года, начало чего-то нового. Неважно сколько раз я встречаю весну, лето,

осень, зиму, я всегда это делаю по-разному и всякий раз с восхищением. Самые совершенные полотна известных художников, самые совершенные мелодии известных композиторов не могут сравниться с реальной красотой, музыкой и эмоциями, которыми с нами щедро делится Природа.

Купрюхина София, 8 лет,

### Призвание

Когда-то давно, когда я была еще маленькой, меня мама спросила, какую профессию я бы выбрала. Тогда я задумалась об этом, но никак не могла понять, как определиться, как сделать выбор. Через несколько лет я узнала ответ на этот

Однажды на зимних каникулах, во дворе, я увидела кошку, аккуратно переставляющую лапки по сияющему от солнца снегу, а за ней по бежал котёнок. Они были голодны, им было холодно, и я поняла, что должна им помочь. Я накормила кошек, взяла домой, чтобы они согрелись. В какойто момент я поняла, что кошка выглядит вялой и тут же приняла решение сводить ее к ветеринару Когда кошку я сажала в переноску, она сильно меня оцарапала, потому что волновалась за своего малыша, ведь он оставался один, без ее присмотра. Несмотря на царапины, я была счастлива, ведь теперь кошка здорова. И тогда я осознала, что хочу быть врачом, ведь врач держит в руках судьбу целого мира, и каждый мир уникален по-своему. С каждым годом я всё больше убеждалась в

правильности своего решения. Совсем недавно я узнала о таком человеке, как В.Ф. Войно-Ясенецкий (Архиепископ Лука). Он был советским хирургом. Он запоминал каждого своего пациента утверждал, что врач лечит не болезнь, а больного. Задача врача заключается в том, чтобы вылечить человека и сделать его мир здоровым и

Теперь я понимаю значимость слова «призвание». Это та самая Божья искра, с чем мы, люди, приходим в этот мир, и что делает каждого из нас уникальным.

> Мирза Анжелина Азиз, 16 лет, г. Москва



### МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ДУМА

#### Гроза... Как много в этом звуке!

В день, когда Илья Пророк-Громовержец осматривает землю, с грохотом прокатываясь по небу на своей огненной колеснице, из-под колес которой сыплются в разные стороны молнии, небо грозно заволакивает свинцовыми тучами. Воздух наполняется насыщенными запахами травы и цветов. В лесу усиливается аромат сосен и грибов. Замолкают птицы, затихают звери. Природа замирает, как будто ожидает какого-то решения от Всевышнего. И вдруг раздается оглушающий грохот и на землю обрушивается поток воды. Природа осторожно радуется, насыщаясь влагой, принимая этот дар.

В один из таких дней, в грозу, родился я. Гроза с детства притягивала меня. Недавно, сидя на уроке в школе, я неожиданно задумался о ней. Не знаю почему так, но... я понял, что во время грозы силы Свыше смывают с тебя весь негатив, и ты становишься

Особенно мне нравится состояние природы перед грозой, как она в страхе замирает и приглушает все звуки.

Когда выглядываешь из окна после сильной грозы, то не можешь не восхи-титься кустами, деревьями и травой, переливающимися на солнце, как будто земля превратилась в необозримый кокошник с мелкимимелкими бриллиантами. В заключение моей работы хотелось бы привести не совсем . «грозовые» стихи (рубаи) Омара Хайяма про

> «Нить натяни - оборвется. Счастье, что хрупкий хрусталь. Стукнешь слегка - разобьётся. И потерять его жаль.»

Я считаю, что гроза - счастье пока еще «не оборванной нити» и нужно ценить «хрусталь», который ты имеешь и любить природу, такой, какая она

> Кондратенко Илья, 13 лет, г. Москва

#### О любви

Любовь - невероятно сильное чувство, которое не передать словами. Можно сказать, это дар, посланный свыше. Волшебное чувство, но только для тех, кто смог сберечь любовь. Люди влюбляются, толком не узнав человека. Они влюбляются не в него, а в созданный их желаниями

> Цветы любви рождают яд... Твой разум будет неспособен Нормально жить, воспринимать, И сердце больно очень колет.

Без падения не бывает и полетов. Внешняя боль дает силы внутреннему росту. Ты, как необработанный алмаз, никому не нужен, кроме ювелира, который превращает его в уникальную драгоценность. Так же и с человеком, он придет к тебе. Если у тебя безответная любовь, значит, самую, которая будет твоим ювелиром в жизни. Иногда мы совершаем подвиги для тех, кому до нас нет никакого дела, а любят нас те, кому мы нужны и без всяких подвигов....

> Есть свет и тьма, Есть жизнь и смерть, Есть танец вальс, Есть наш концерт, Есть в жизни боль, Есть в жизни мрак, И только есть один дурак, Болеющий тобой.

Я благодарен судьбе за посланные чувства, которые позволили мне, надеюсь, стать лучше. Я вырос и окреп духовно, я стал более закалённым, более зрелым

Горчатов Богдан, 15 лет, г. Москва

#### Красота мысли

У человека очень много мыслей, как у дерева много разноцветных листов, и они все разные.

Человек думает о многом: об учебе, домашних делах, друзьях. Бывает, ЧТО мысль обрывается, как желтый лист, который остался последним, все листья упали, а он держится. Эта мысль была невероятно интересная, красивая, умная, добрая, очаровательная. Когда такая мысль приходит в голову, у тебя все резко заигрывает самыми яркими красками. Очень жалко терять такую мысль, которая делает жалко терять такую мысль, которая делает всю твою жизнь по-другому, она становится намного лучше, как лист, который делает дерево невероятно красивым, особенно после зимы. И вдруг настала для мысли, как для листа, минута, как он стал медленно падать вниз на землю, но перед тем, как упасть, он преобразился и стал золотым. Он попрощался с его родным деревом, с его родной веточкой, из которой вырастет другой, более красивый лист. Он упал не как все листья, а как самый лист. Он упал не как все листья, а как самый красивый и отважный. Вскоре вырастет новый лист, но он будет совершенно другим.

> Кондратенко Даниил, 11 лет, г. Москва

#### Мир природы и тайны души

…Есть некая сила, которая может помочь пережить трудные времена, утешить, научить радоваться каждой мелочи, восхищаться ею и

верить, что невзгоды пройдут. Закройте глаза и вспомните осенний лес: под ногами шуршат листья, а над головой покачиваются обнажившиеся ветви деревьев. покачиваются оонажившиеся ветви деревьев. А вот калина. Грозди красных ягод подсвечиваются уже ослабшими лучами осеннего солнца, а аромат этих ягод уносит меня в детство, когда бабушка пересыпала ягоды сахаром, делая целебные заготовки на зиму, варила вкусное, душистое и полезное варенье.

Как растения готовятся к длительному сну, освобождаясь от всего, что отнимает силы, так и нам нужно научиться избавляться от лишнего, отпускать из своей жизни то, что тяготит нас.

отпускать из своей жизни то, что тяготит нас. У зимы бывает затишье, когда наступают радующие душу дни и вспоминаются знакомые всем нам строки: «Мороз и солнце; день чудесный!». Тогда хочется играть в снежки, кататься с горки, несмотря на мороз. И эту веселую атмосферу дополняют красные и желтые грудки-огоньки: снегири и синицы, эти птички зимуют вместе с нами. И мать-природа не забывает о своих подопечных, делится и с нами, и с птичками боярышником, чтобы сердце было здоровым.

сердце было здоровым.
Природа дарит нам хорошее настроение и возможность повеселиться, но бывают и дни, когда «буря мглою небо кроет, вихри снежные крутя». Тогда деревья, борясь с непогодой, клонятся к земле, теряют свои ветви, а корнями изо всех сил держатся за почву. Так и вы, в тот момент, когда будет уходить земля из-под ног, посмотрите на любое дерево и вспомните, как посмотрите на любое дерево и вспомните, как цепко оно хватается за жизнь, стойко перенося удары судьбы.

Вот в лесу появились проталины, кое-где подснежники, и воздух стал совсем другим. Весна пришла! Осенние печали и перенесенные зимой невзгоды сменились возрождением природы. Через время начинает пробиваться весенняя полезная травка сныть. Еще Серафим Саровский собирал сныть и употреблял ее в пищу. А вот и молодая крапива. Отличный букет для весенних полезных щей.

А летом в лесу у Наро-Фоминска можно встретить орхидеи. Только они растут не на деревьях, а на земле и воздушных корней не имеют. Но какой у них запах! Природа преподносит нам свои щедрые дары, словно и не было испытаний зимой, словно все невзгоды были созданы для рождения новой жизни.

В этом и заключается особая сила природы, тайны которой человек пытается понять и разгадать, но не все они подвластны людям. Но мы должны знать, что всегда можем обратиться к природе, она ждет нас и поможет преодолеть многие печали, научит их выдерживать и добавит нам сил.

> Паничева Алина, 16 лет, г. Москва

Начало на странице 2

#### Всё родное

У каждого человека есть такое место, куда бы он хотел вернуться. Как бы далеко ни находился человек, воспоминания, звуки, запахи... всё заставляет его вернуться туда, где всё настолько родное! И неважно, большой ли это город или крохотная деревушка. Родной край всегда будет всплывать в наших воспоминаниях со всеми его обенностями и малейшими деталями. и это

в наших воспоминаниях со всеми его особенностями и малейшими деталями, и это будут только положительные мгновения. Для каждого родной край свой, особенный. Для меня родной край – это небольшая деревня в Подмосковье, где я родилась и живу по сей день. Это место я бы назвала «полосой отчуждения», потому что вы не узнаете о нём ровно до того момента, пока случайно не завернёте на крутом повороте и не выйдете на потрёпанную временем дорожку, а не проедете мимо, погруженные в свои городские дела и заботы.

заботы.
В этом месте для меня всё своё: свои дома, дороги, старые покосившиеся сараи, неброские заборчики вдоль небольших участков. Если пройти чуть дальше по дороге мимо домов и спуститься вниз к реке, сразу в глаза бросается большая старая сгоревшая усадьба. по дороге мимо домов и спуститься вниз к реке, сразу в глаза бросается большая старая сгоревшая усадьба. Она окружена уже развалившимся каменным забором, который отдаёт зеленоватым цветом из-за мха. За усадьбой раскинулись поля кукурузы и пшеницы, от которых веет теплом солнечного света, который падает на них летом; а осенью и весной можно вечно наблюдать, как дождь моросит по срезанным травинкам, а ветер обдувает их. Красивые закаты и обширные просторы, куда ни взгляни. Их свежесть всегда вдохновляет и дает силы.

Люди здесь добрые, все уважают друг друга и никогда не отказывают в помощи. Очень тёплыми бывают вечерние посиделки у одного из прудов, который мы называем «Общий»: все приносят угощение и общаются, смеются ... Всё просто и естественно.

Здесь живут люди, которые всегда примут меня и будут рады мне в любой ситуации. Они придают этому самому обычному кусочку нашей страны непередаваемое, родное тепло, наполняющее моё сердце любовью и радостью.

Люди, которые дорожат своим краем, всегда будут срастивы.

любовью и радостью.
Люди, которые дорожат своим краем, всегда будут счастливы. Даже самый маленький уголок этого места драгоценен для них, поэтому они стремятся бывать здесь как можно чаще, с радостью и нетерпением возвращаются в родные места даже из самой экзотической и красивой страны.

Смирнова Екатерина, 16 лет, г. Москва

#### Что наш путь? Надежда и вера

«...Вера не смогла бы Вера не смогла оы продержаться без духа надежды. У надежды нет иной основы, помимо веры». Эрих Фромм

Ни для кого не секрет, что характер народа, его культура формируются в тесной связи с природой, которая окружает его. Я живу в самой большой стране мира. В стране многообразной и удивительной!

начала склады-Российская государственность ваться тогда, когда самые благоприятные для проживания территории в Европе и Азии были заселены и освоены другими народами. У наших предков оста-

и освоены другими народами. У наших предков оставались самые непростые пути расселения по огромной территории России на север, восток и юг.

Борьба с трудностями в условиях суровой природы сделала россиян выносливыми, терпеливыми, малотребовательными к удобствам, но чутко реагирующими на все прекрасное, что их окружало. Короткие месяцы лета заставляли работать очень быстро, сообща, «всем миром». А долгая зима позволяла заниматься творчеством: песни, сказки, былины, изделия народных творчеством: песни, сказки, былины, изделия народных промыслов, архитектура, деревянное зодчество в том числе. В природе и народном творчестве черпали вдохновение русские художники, архитекторы, поэты, писатели, композиторы и ученые. Россияне с давних пор отличались предприимчивостью, остротой реакций, энергией! Суровая природа учила выживать, трудиться

энергиеи! Суровая природа учила выживать, трудиться и, главное, надеяться и верить в лучшее. Живет на Крайнем Севере, где тундра медленно переходит в тайгу, особенное растение, дерево стланик. Он родственник кедра. Но кедр растет в тайге под защитой подобных ему деревьев-великанов. А стланик — это вечнозеленый хвойный куст с мощными стволами, толще человеческой руки и длиной в два-три метра одинок Унепившись корнями за шели в камнях метра, одинок, Уцепившись горных склонов, он растет. Как все северные растения он неприхотлив, мужественен и упрям. Он невероятно

чувствителен. Уже почти зима. Но снега еще нет... Белое небо, низкие, синеватые тучи. А снега нет?... И не будет пока. Не ложится еще стланик... Но он гнется, все ближе и ближе к земле, как будто невидимая огромная рука прижимает его к земле, заставляя стелиться, растягивать изумрудные лапы, царапать вершиной камни склонов гор. Он напоминает морского спрута, одетого в зеленые, пушистые перья. Стланик замирает... Он ждет... Проходит день, другой, и вот с неба идет снег, накрывая и погружая

стланик в долгую «медвежью» спячку. Но в конце зимы, когда вся тундра еще покрыта трехметровым слоем снега, вдруг встает стланик, возвышаясь над всем этим бесконечным, выбеленным, замершим пространством. Устремляется вверх, как изумрудный огонь. Он поднимается, как символ надежды. Ведь зеленый цвет – это цвет надежды! Он встает, слыша только ему уловимый голос весны. Голос веры в будущее. Надежда – это есть ожидание, а внутри

ее обязательно вера! Вера в то, что ожидается, возможно!

> Устинова Дарья, 14 лет, г. Москва

#### Москва -Александра

Москва, как много означает это слово... Столица и крупнейший город, она радует своим гостегород, она радует своим гостеприимством и душевной теплотой. У нее много имён и образов, но не каждый способен увидеть в ней Александру лёгкую и искреннюю до ослепления душу, которая в прямодушии и доброте является воплощением своего имени - самая настоящая защитница людей. Я думаю, что и во время Великой Отечественной войны всё было именно так: Ленинград, как самый время Великой Отечественной войны всё было именно так: Ленинград, как самый настоящий воин стягивал все основные удары на себя, выигрывая время, чтобы Москва смогла сплотить всю страну и саму природу в едином победоносном движении. Сейчас прогуляйтесь по её широким проспектам и огромнейшим лесопаркам. – кажется, что никогла ничего не тревожило кажется, что никогда ничего не тревожило

Москву, ярко сияют звёзды Кремля, возвышаются «сталинские» высотки.
Только приукрашенные маргаритками ДОТы молчаливо напоминают, что ничего не забыл этот город. Сама Москва -

Сама Москва - круглая, как большой бальный зал, в котором Александра танцует, сначала внутри садового кольца, потом ее танцевальные па становятся все шире; и вот, уже далеко за МКАД убегают уверенные в предрешённом человеческом счастье московские небоскрёбы. А над всем этим вальсом - огромное голубое небо, как лазурное платье из легчайшего шелка. Этим танцем своим Александра ежедневно уносит москвичей из плодотворных будней в наполненные вальсом и музыкой выходные дни и обратно в будни. И так уже который век... круглая, как большой

Вот такую я люблю Москву, как Александру в лазурном платье с бантами-облаками в ослепительных солнечных лучах, защитницу людей.

> Ораевский Савелий, 19 лет, г. Москва

Вспомяните погибших за нас. Там, в толпе, средь любимых, влюбленных, Средь веселых и крепких ребят, Чьи-то тени в пилотках зеленых На окраины молча спешат. (В. Шефнер)

Прошло около 80 лет после окончания Великой Отечественной войны, Война вошла в каждый дом, унеся миллионы жизней. Наш долг перед погибшими и пережившими страшную ту войну – не забыть жестокую страницу истории нашей Родины.

Мы не имеем права забыть, кто спас нашу страну от фашизма, и какую страшную цену заплатили миллионы людей за Победу. Память о прошлом важна, чтобы это не повторилось в будущем!

Тысячи людей были героями во время войны как на фронте таки в Тыру И мир устологи были

тысячи людеи оыли героями во время воины как на фронте, так и в тылу. И мне хотелось бы рассказать об одном из моих прадедов, Тихоне Силантьевиче. Как и миллионы людей, он хотел пойти добровольцем на фронт, но его не взяли. Сказали, что он нужен в тылу. У прадеда были прекрасные организаторские способности, он работал председателем колхоза в Нижегородской области, где дателем колхоза в Нижегородской области, где выращивали рожь, пшеницу, овес, сахарную свеклу, картофель... Нашу армию нужно было обеспечивать продовольствием. Прадед разбирался не только в хозяйстве, но прежде всего, умел ладить с людьми. Одна из замечательных черт его характера – сдержанность. Он никогда не повышал голоса. Моя бабушка. Полина рассказывала характера – сдержанность. Он никогда не повышал голоса. Моя бабушка, Полина, рассказывала, что достаточно было одного его взгляда, чтобы понять, что делаешь что-то не так. Имя Тихон – очень соответствовало прадеду. Ему доверяли, его слушали: он был очень требовательным и к себе и слушали; он был очень требовательным и к себе, и к другим. Прадеда направляли в самый отстающий колхоз, он там налаживал хозяйство, колхоз становился передовым, а его с многодетной семьей опять отправляли в следующий, самый слабый. прадед поднял и вывел в передовые десять ссиональную деятельность мой

В многодетной семье моя бабушка Полина была среди младших, и моя мама – младшая в семье. И конечно, я не видел своего прадедушку, но я очень им горжусь. Прадед Тихон был целеустремленной личностью, выдержанным и человечным в годы тяжелейших испытаний благодаря вере в общее дело, в Победу над фашизмом! Прадеду Тихону довелось стать участником Великой Отечественной войны, но я считаю, что он, как и тысячи других людей тыла, внес свой вклад в общую Победу страны.

Для всех нас День Победы - это великий «праздник со слезами на глазах»! Со слезами радости, так как после 1418 дней и ночей одержана Победа в Великой Отечественной войне! Со слезами боли и скорби о погибших и со слезами гордости за мужество и героизм нашего народа.

Федотов Михаил, 16 лет,

#### Гармония в «доме»

Я родилась в Москве. И я люблю свой город, его парки и скверы, улицы и памятники, площади и мосты, его здания.

Чувствую его душу и сердце в потоках людей, в течении Москвы-реки. Я много знаю об истории моего города, он

формировал, учил и влиял на меня. А знаете ли вы что, Москва-река, по преданию, называлась Сморо-динка, а название Красной площади, по мнению некоторых ученых, от слова «красивая»? Узнала я это из множества экскурсий, которые посещала с нашим классом и родителями. Я каждый раз по-новому открывала для себя Кремль и Красную площадь, памятник Минину и Пожарскому, Собор Василия Блаженного, все больше узнавая их историю. С нежностью я возвращаюсь к ним, рассматривая

рисунки моего дедушки. Прошлым летом случилось удивительное событие. Я и моя семья поехали в Санкт-Петербург. Я впервые познакомилась с этим городом. Вдохновленная его красотой и историей, наслаждаясь и изучая город, я открыла для себя Собор Спаса на Крови. Его необыкновенная архитектура напомнила мне Собор Василия Блаженного в моем городе Москве. Русский стиль, красный камень, купола и история. Я чувствовала состояние гармонии с миром и собой рядом с Собором Василия Блаженного. При первой встрече с этим Собором меня восхитил его внешний облик, его красота, затейливость ярких куполов. К Собору Спаса на Крови в Питере я пришла уже повзрослевшей. Я увидела не только внешнюю красоту здания, но и духовную внутреннюю красоту храма, почувствовала как тянется душа к возвышенному, вдохновенному и чистому чувству рядом с ним. Такие места дают мне гармонию – созвучие моей души с мыслями и

«Однажды, учитель сказал мне, что всем людям для сохранения душевного здоровья обязательно надо хотя бы изредка возвращаться домой. Я тогда спросил, что же в таком случае делать сиротам и мигрантам? Он пояснил, что наш «дом» - необязательно то место, где мы родились. Это состояние, в котором мы полностью раскрываемся, становимся теми, кем хотим и кем нам предназначено быть. «Дома» мы находимся в полной гармонии со Вселенной.» (Антонина Крейн,

«Дома» мы чувствуем состояние радости, вооду-шевления и вдохновения, мы чувствуем себя защи-щенными, в безопасности. Спокойствие и умиротворение побуждают человека к творчеству. Твое состояние уверенности и радости, что твой дом – твоя крепость, вселяют такую же уверенность и любовь в твоих близких и окружающих тебя людей. Ощущение доброжелательности внутри тебя дает увидеть красоту внешнюю. Например, когда приезжаешь в город Санкт-Петербург, можешь промокнуть под частыми дождями, тебя пронизывает северный ветер, становится неуютно, и город кажется холодным, становится неуютно, и тород кажется холодным, непреступным, переменчивым и недружелюбным. Но, душой проникнувшись его историей, сердцем начинаешь видеть красоту города, его силу, мощь и величие. И когда понимаешь, что ты «дома», можно строить общий дом и творить общие блага, и тогда есть надежда и продолжение жизни.

Лопанова Катя, 14 лет, **г. Москва** 

#### Место, где я поняла, что такое «чувство свободы

Я хочу вам рассказать о поселке, Пожалуй, начну с того, откуда появилось название поселка, в котором живет моя бабушка, и где прошло мое детство. Ходит легенда, что люди, едущие из города Владимира в город Муром, иногда терялись в густых лесах и в город муром, иногда терялись в густых лесах и мурома, а местные отвечали: «Цево?». Вот и вышло области.

населенный пункт не очень большой, но там есть много чего интересного. Например, остатки удивительного имения, замка и усадьбы графа Владимира Храповицкого. К сожалению, часть замка разрушена замок нахолится в аварийном состоянии. БЛАДИМИРА АРАПОВИЦКОГО. К СОЖАЛЕНИЮ, ЧАСТЬ ЗАМКА разрушена, замок находится в аварийном состоянии. (Прим. ред. - Усадьба «Муромцево» — редкая для средней полосы России по архитектурному решению дворянская усадьба, выстроенная по заказу полковника лейб-гвардии владимира Храповицкого в конце XIX века архитектором

Дом моей бабушки стоит в очень красивом месте, дом моеи оаоушки стоит в очень красивом месте, недалеко от березовой рощи и замка Храповицкого. Бабушкин дом деревянный и уже слегка покосившийся, но все такой же красивый. Каждый раз, когда я летом приезжаю к бабушке, я слышу шум березовой рощи,

приезжаю к одоушке, я слышу шум оерезовом рощи, который напоминает мне о детстве.
Люди в посёлке сильно отличаются от людей, люди в поселке сильно отличаются от людеи, которые живут в большом городе. Люди там добрые, душевные и всегда придут на помощь. Для них доброта и помощь близким важнее денег. В поселке я научилась многому: взаимопониманию, доброте, как радоваться малому, как беречь и созерцать природу.

радоваться малому, как оеречь и созерцать природу. Свобода - главная ценность человеческой жизни. Ее ничем не заменишь, ни деньгами, ни дорогими машинами или телефонами, ничем. Свободу я почувствовала только в Муромцево... В поселке можно чувствовать ногами землю, носиться с любимой собакой наперегонки, дышать чистым воздухом, ощущать приятный свежий ветер. Даже непогода там

я благодарна своему поселку, чувству свободы, которую он мне подарил, людям, которые были со мной в детстве, которые помогали мне, которые учили меня. Спасибо природе, спасибо моему

> Терехова Варвара, 15 лет, г. Москва

### Награждение победителей школы-конкурса «Портрет твоего края» в регионах России

# Ηοβοςυδυρςκας οδιαςίπь

награждение победителей конкурса «Портрет твоего края»

основная задача - вселить уверенность в каждого ребенка, что он талантлив!

11 октября в малом зале правительства Новосибирской области состоялась церемония награждения победителей Всероссийской детской творческой школы-конкурса в сфере развития и продвижения территорий «Портрет твоего

Участниками церемонии стали сенатор Российской Федерации, Герой Российской Федерации, трехкратный олимпийский чемпион Александр Карелин, министр образования региона Сергей Федорчук, министр физической культуры и спорта Новосибирской области **Сергей Ахапов**, директор ГАУ ДО НСО «ОЦРТДиЮ» **Роман Вершинин**, методист ГАУ ДО НСО «ОЦРТДиЮ» **Николай Погребной**, начальник отдела ВФСК ГТО ГАУ НСО спортивных мероприятий» «Дирекция Игорь Зузуля, обучающиеся Новосибирской области, их родители, педагоги.

В конкурсе «Портрет твоего края» приняли участие 102 работы из 20 муниципальных районов городских округов Новосибирской области, на всероссийский

Партии «Единая

Росси» Анастасия

Он стал победителем Всероссийского

«Портрет

твоего

усилье»,

Федерации

Жукова наградила победителя Всероссийского конкурса «Портрет

твоего края»

края», в котором приняли участие представители 58 субъектов Российской

Федерации. Этот ежегодный творческий

Председателя верхней палаты парламента

В этом году учащимся в возрасте от 7 до 18 лет предлагалось написать эссе и

очерки по темам: «Портрет твоего края», «Скажи Спасибо!», «Природа, мир, тайник

Вселенной», «Одна Победа, как одна

единое народное

«Не жизни цель, а свет предназначенья». Сенатор Российской Федерации

Анастасия Жукова стала инициатором

конкурса в Чукотском автономном округе,

в ходе которого ученики из разных

районов направили свои работы для

участия в проекте. Четыре работы стали

победителями федерального этапа. Это

очерки Дмитрия Савельева из Анадыря,

а также троих школьников из Певека Максима Логина, Таисии Хорьковой и

стали победителями Всероссийского этапа

конкурса «Портрет твоего края». Наши

работы вызвали огромный отклик и

собрали положительные отзывы эксперт-

ного жюри. Выдержки из сочинений были

представлены на выставке «Портрет

страны сердцами детей» в Совете Федера-

с философскими и мудрыми искрами

детской мысли о Родине и родном крае,

рассуждениями о родной стране. И эксперты буквально цитировали строки

наших ребят об уникальной северной

природе. Мне очень приятно, что мы

достойно представили наш регион и

показали, какие удивительные дети здесь живут, как тонко они чувствуют природу и окружающий их мир. Благодаря

этому проекту организаторы, участники

Посетители могли познакомиться

«Сразу четыре чукотских школьника

регионального

проект реализуется при

Валентины Матвиенко.

школы-конкурса

любовь,

проведения

Кирилла Баталова.

этап были направлены девять работ, из них пять стали победителями.

Это Мирзокулова Мафтуна (ученица Серебрянской средней школы Чулымского района), Сараев Вячеслав (выпускник Устьянцевской средней школы Барабинского района), Сидоренко **Надежда** (учащаяся Новороссийской средней школы Здвинского района), Репп Регина (обучающаяся Кузне-

средней школы Кочковского района). Победителям и их наставникам были вручены благодарственные письма и памятные подарки сенатора Совета Феде-

цовской средней школы Баганского района),

Шитова Динара (ученица Новоцелинной



победителями Всероссийской детской творческой школы-конкурса «Портрет твоего края»

рации Федерального собрания Российской Федерации от Новосибирской области Александра Карелина и благодарственные письма министерства образования Новоси-

Сенатор Александр Карелин с учащимися-

конкурса, посетители выставки стали чуть больше знать о Чукотке и её людях», рассказала сенатор Анастасия Жукова.

ЧКОТСКИИ автономный округ В ходе работы в рамках региональной недели представитель Партии «Единая Россия» в Совете Федерации сенатор Анастасия Жукова вручила первую награду самому младшему победителю конкурса - восьмилетнему Дмитрию Савельеву. Торжественное

мероприятие прошло в Анадырской общеобразовательной школе. Вместе с благодарственным письмом ученику и школе был передан каталог выставки «Портрет твоего края» с цитатами из лучших сочинений. В том числе и выдержка из работы Дмитрия Савельева.



Сенатор Анастасия Жукова вручила награду самому младшему победителю конкурса восьмилетнему Дмитрию Савельеву

«Я родился в Сибири, но в 2021 году я переехал на Чукотку... Друзей (собак) у меня много, но лучших друзей (собак) у меня четыре. А люблю я Чукотку, за ее красоту, за бескрайнюю тундру, за красивые рассветы и закаты, за белые ночи, за богатый морской мир».

Как пояснил Дмитрий Савельев, именно дворовые собаки стали первыми его друзьями после переезда на Чукотку. И они помогли ему адаптироваться на новом месте. История о необычной дружбе вызвала особый отклик у жюри конкурса. Также как и описание суровой природы Крайнего Севера в сочинениях певекских школьников.

Сенатор Анастасия Жукова намерена также лично наградить победителей конкурса из Певека во время следующих поездок по региону.

## **Приморский** СФ

Сенатор РФ, представитель от законодательного (представительного) органа государственной власти Приморского края Людмила Талабаева в рамках рабочего визита в регион провела встречу с

общественностью.

В мероприятии приняли участие депутаты Законодательного собрания Приморского края и Думы города Владивостока, глава Михайловского муниципального муниципального района, представители бизнеса, общественных организаций, в том числе моло-

На мероприятие были приглашены также юные победители Всероссийской детской творческой школы-конкурса в сфере развития и продвижения территорий «Портрет

поддержке Совета Федерации Собрания РФ.

«Участие в таких конкурсах, размышления о судьбах страны и своей малой родине помогают формировать у подрастающего поколения правильные жизненные ориентиры», сенатор.



Учащиеся-победители Всероссийской детской творческой школы-конкурса «Портрет твоего края» и сенатор от Приморского края Людмила Талабаева

## *Шамбовская*

Школьники из Тамбовской области стали победителями Шестой школы-конкурса «Портрет твоего края» числе победителей Шестой школы-конкурса

«Портрет твоего края», которая состоялась при поддержке Совета Федерации ФС РФ в феврале-мае 2022 года и с участием школьников из 58 субъектов – четыре школьника из Тамбовской области.

Победителем в треке «Портрет твоего края» стала **Ксения Баженова**, учащаяся МБОУ «Жердевская средняя общеобразовательная школа».

Победители в треке «Не жизни цель, а свет предназначенья» - Даниил Беляев, учащийся Зеленогайского филиала МБОУ Заворонежской средней общеобразоваи Вероника Попова, тельной школы учащаяся МБОУ «Жердевской общеобразовательной школы».

Вот фрагмент работы Даниила, представленной на конкурс:

«Именно православие помогает лучше понять себя, разглядеть в себе «Божью искру», определить характер, предназна-

чение, раскрыть личность. Восхищение мое вызывает и князь Владимир, крестивший Русь, и князь Александр Невский обратья Борис и Глеб. Жизнь святи-

теля Луки – пример достойного служения Родине и человеку. Святитель Лука, архиепископ Симферопольский и Крымский, с 1943 года по май 1946 года в Тамбове совмещает церковное служение с работой в госпиталях для раненых. Святой сочетает работу хирурга с духовной деятельностью, то есть врачует душу и тело. ...я твердо решил стать врачом, хочу помогать людям, приносить пользу своей великой стране. Откуда появляется в человеке сострадание к чужой беде? Именно в православии заложены основные моральные ценности...»

Победителем в треке «Скажи спасибо!» стала Яна Никитина, учащаяся МБОУ ДО «Центр дополнительного образования для детей» г. Моршанска.

По итогам Шестой Всероссийской школы-конкурса «Портрет твоего края» презентация-выставка созданы фрагментов очерков победителей 2022 года и лекция Ольги Святославовны Фомичевой «Искусство жить – искусство задавать вопрос (Иван Ильин): почему бьются в унисон сердца, между которыми тысячи

Поздравляем победителей и желаем дальнейших успехов!

## Справнению с 2021

Представитель в СФ от испол-

нительного органа государ-

ственной власти Орловской области

Владимир Круглый в ходе поездки в регион

встретился с победителями Всероссийской

«Портрет твоего края - 2022». Сенатор

творческой

Он подчеркнул, что каждым годом все годом число субъектовучастников увеличилось

более чем в полтора раза. В этом году высшие баллы жюри получил 501 победитель. От Орловской области на региональный этап конкурса было представлено 83 работы. Победителями и призерами в нём стали 25

вручил им дипломы и призы. Парламентарий напомнил, что Совет Федерации уже шестой год поддерживает масштабный образовательный проект. Школа-конкурс проводится на платформе сообщества «Живые города». Для участия приглашены учащиеся всех субъектов РФ в возрасте от 7 до18 лет. Владимир Круглый поблагодарил

ребят за их преданность и желание прославлять родной Орловский край. «Данный конкурс - это возможность для ребенка рассказать всей стране о богатом духовном и историческом наследии своей родной земли. Дети пишут эссе, сочинения, участвуют в тематических дискуссиях, развивая свои лучшие

нравственные качества», - отметил сенатор. Владимир Круглый рассказал, что в июне текущего года в Совете Федерации состоялось открытие ежегодной выставки «Портрет страны сердцами детей», которая является завершающим этапом школыконкурса «Портрет твоего края». На экспозиции были представлены самые яркие фрагменты очерков победителей из 58 субъектов Федерации.



Сенатор Владимир Круглый вручил награды победителям 6-й Всероссийской школы-конкурса «Портрет твоего края» от Орловской области

19 работ были отправлены на Федеральный этап конкурса. Решением жюри 16 участникам из Орловской области присуждены дипломы победителей и лауреатов.

> Уважаемые читатели! Редакция газеты «Школьная жизнь» приглашает всёх желающих стать авторами журналистских материалов.



Мнение редакции газеты может не совпадать с мнением авторов детских журналистских материалов.



Корректура и дизайн: В.В. Осипов

Университетский проспект, д. 5, Телефоны: (499) 137-05-15 e-mail: v.osipov@mailvg.ru, s.lagutina@mailvg.ru



Редакция газеты «Школьная жизнь» ГБПОУ «Воробьёвы горы», подразделение Центр социальных компетенций «Диалог наук» Адрес: 119296, Москва,